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2006年普通高等学校招生全国统一考试

地　理（江苏卷）

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

青藏铁路将于2006年7月1日投入试运营。西安某中学计划组织学生举行“乘火车－进拉萨”夏令营活动。据此回答1－3题[image: image1.jpg]



1．图1所示的四种景观，同学们乘车可能看到的是

A．a    　　B．b　　　　C．c　　　　D．d

2．布达拉宫每日开放6.5小时，日接待游客量限定在850人以内。其主要原因是

A．交通条件不便         B．有利于游客适应高原气候

C．旅游环境承载限制     D．游客量不足

3．通过这次夏令营活动，同学们要以得到的正确认识是

A．沿途经过3个省级行政区　　　　B．沿途经过包兰铁路

C．青藏铁路沿线生态环境脆弱　　　D．西藏水资源缺乏

图2是“陆地自然景观类型分布与水热条件关系示意图”，读图回答4－5题
4．对自然景观分布规律影响因素的叙述，正确的是

A．沿X方向干燥程度增加

[image: image10.png]HERFIRE



B．沿X方向热量增加

C．沿Y方向海拔高度增加

D．沿Y方向纬度增加

5．与M所表示的自然景观类型相一致的地区是

A．山东丘陵

B．江南丘陵

C．刚果盆地

D．西欧平原

[image: image11.jpg]


图3是“某区域沿回归线的地形剖面示意图”，读图回答6－8题

6．下列叙述正确的是

A．a处气候类型为地中海气候

B．b山脉由南极洲板块与美洲板块碰撞挤压而成

C．c地处于世界最大的河流流域

D．d所在地形区为东非高原

7．流经e海域的洋流

A．为西澳大利亚寒流　　　　　

B．是全球规模最大的洋流

C．对沿岸有增温增湿的作用　　

D．由高纬流向低纬

8．E海域与f海域的温度（T）、盐度（S）相比

A．Te＞Tf；　Se＞Sf　　　　B．Te＞Tf；　Se＜Sf
C．Te＜Tf；　Se＞Sf　　D．Te＜Tf；　Se＜Sf
图4是“某城市风向频率图”，图5是“该城市冬季近地面层不同时刻气温随高度变化过程示意图”读图回答9－10题。
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9．该城市计划新建以煤为燃料的火力发电厂，最合适的厂址应布局在城市的

A．东北方

B．西南方

C．东南方

D．西北方

10．该发电厂烟囱的设计高度不低于[image: image2.jpg]RRow WK U REGO AR )
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A．50米　　B．75米　　C．100米　　D．150米

图6是“某城市建设前后水量平衡示意图”，读图回答11－12题[image: image3.jpg]K 100% Wk 00%.
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11．城市建设导致了当地

A．地下水位上升 　　　　B．地面径流汇集速度减慢

C．蒸发量增加　　　　　 D．汛期洪峰流量加大

12．城市建设后地面径流发生变化的主要原因是

A．生活用水量增加         B．植被覆盖率增加

C．降水量政治下渗量减少   D．城市热岛效应

图7是“半球近地面风带分布示意图”读图回答13－14题

13．图中a处盛行风向是

A．东北风

B．西北风

C．东南风

D．西南风

[image: image13.jpg]


图中b处的气候特征是

A．炎热干燥

B．高温多雨

C．温和干燥

D．温和湿润

我国“神舟六号”飞船于北京时间2005年10月12日9时许成功发射，17日凌晨安全返回。据此回答15－17题。[image: image4.jpg]g
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15．图8是以极点为中心的四幅半球图，若用阴影部分表示飞船发射时刻区时为10月12日　的范围，其中最接近的是

A．a　　　　B．b　　　C．c　　　D．d

16．飞船飞行期间，下列叙述正确的是

A．地球绕日公转的速度逐渐减慢

B．太阳趋向直射点向北运动

C．赤道各地日出时，当地物体影子朝向西偏北

D．南半球各地正午太阳高度达一年中最大值

17．飞船返回时，图9中各线能够表示全球昼长随纬度分布规律的是

A．①　　　B．②　　　C．③　　　D．④

图10是“某城市不同时期人口密度与距市中心距离关系图”读图回答18－20题。

18．按城市化过程，下列四幅图的排序依次是[image: image5.jpg]s of;





A．a－d－b－c　　　B．a－c－d－b

C．d－b－c－a　　　D．c－d－b－a

19．该城市在此发展过程中出现的现象是

A．城市人口逐渐向市中心集聚　　　B．出现逆城市化趋势

C．城市用地规模逐渐缩小　　　　　D．市区交通流量明显减小

20．B图中距市中心8千米处，最有可能分布的城市功能区是

A．商业区　　B．行政区　　C．工业区　　D．住宅区

（二）双项选择题：本大题共有10小题，每小题3分，共30分。要每小题给出的四个选项中，有两个是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。

近50年来，我国长江中下游地区湖泊面积锐减，湖泊消失了1000多个。据此回答21－22题。

21．湖泊面积在量减少对老死不相往来地理环境的主要影响有

A．加剧长江洪涝灾害

B．生物物种增加

C．加剧土壤盐渍化

D．湖泊环境容量减小

22．控制长江中下游地区湖泊面积减少的主要措施有

A．扩大水田面积

B．退耕还湖

C．加强上游地区水土保持

D．禁止在长江采沙

图11是“我国石油消费、生产和出口状况变化图”，读图回答23－24题

23．关于我国石油消费、生产和出口状况的叙述，正确的是[image: image6.jpg]o
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A．生产量和消费量同步增长　　　　B．我国消费的石油以国产为主

C．1995年我国成为石油净进口国　　D．20世纪80年代我国石油自给有余

24．解决我国石油紧缺问题，目前要以采取的措施有

A．限制石油化学工业的发展　　B．以新能源全面取代石油

C．拓宽石油进口渠道　　　　　D．提高石油资源利用率

蒙古高原、黄土高原和华北平原因外力作用在成因上具有一定的联系。图12中各字母表示不同的主导外力作用类型，读图回答25－26题[image: image7.jpg]WS AR TR
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25．下列叙述正确的是

A．a表示风力侵蚀作用　　　　B．b表示风力搬运作用

C．c表示流水溶蚀作用　　　　D．d表示流水搬运作用

26．在c过程中，要能发生的地理现象有

A．沙尘暴　　　B．水土流失　　　C．泥石流　　　D．土地荒漠化

下表是我国第五次人口普查时“江苏省某市迁入人口年龄及性别统计表”。据此回答27－28题

	年龄段（岁）
	0－14
	15－29
	30－44
	45－59
	≥60

	男性人口（万人）
	5.04
	25.14
	14.68
	4.94
	1.76

	女性人口（万人）
	3.84
	37.10
	11.63
	4.01
	1.78


27．该市迁入的人口特征有

A．男性人口多于女性人口　　B．人口迁移主要受经济因素影响

C．以青壮年人口为主　　　　D．与该市原有人口年龄构成相似

28．迁入人口对该市的影响有

A．缓和了当地就业紧张的局面　　B．制约了该市经济发展

C．增加了该市被抚养人口　　　　D．加大了城市基础设施的压力

图13是“我国东部锋面干事雨带正常年份位置变化示意图”，读图回答29－30题

[image: image15.jpg]


29．关于锋面雨带的叙述正确的有

A．雨带的年内推移使北方地区的降水量逐渐增加

B．雨带迅速通过的地区汛期较长

C．雨带的北侧盛行偏北风，南侧盛行偏南风

D．雨带的北移由夏季风的强弱决定

30．关于锋面雨带位置与我国区域自然特征的叙述，正确的有

A．雨带位于a时，华北平原干旱缺水

B．雨带位于d时，黄河流域进入汛期

C．雨带位于f时，东南沿海台风活跃

D．雨带位于g时，长江流域干旱少雨

二、综合题（本大题共5小题，满分80分）

31．图14是“我国部分地区气温年较差分布图”，读图回答下列问题：（17分）

（1）A地比图中同纬度地区气温年较差_________（大、小），其影响因素是________________________________(2分)

（2）分析图示地区由南向北气温年较差增大的主要原因。（4分）

（3）B地区和C地区是我国重要的商品粮基地，比较两地主要的农业地域类型及生产条件，将答案填写在答题卡的表格中（11分）

	
	B地区
	C地区

	商品粮基地名称
	
	

	农业地域类型
	
	

	优势自然条件
	
	

	限制性自然条件
	
	


32．我国政府将2006年定为中国的“俄罗斯年”。图15是“俄罗斯简图”，读图回答下列问题：（16分）

（1）填写图中数字所表示的地理事物名称：

①__________山脉；②__________河；③__________港口；④__________工业区。（4分）

（2）莫斯科市的道路网表现为典型的环行放射式，其主要优点是____________(4分)

（3）根据俄罗斯矿产资源状况，中俄两国最适宜在______________领域加强经贸合作，试分析这种合作对双方的意义。（8分）

33．钢铁工业是四川省攀枝花市的主导工业部门。图16是“攀枝花市储藏及其附近地区简图”，图17是设想的“以攀枝花钢铁工业为基础的生产流程模式图”，读图回答下列问题：（19分）

[image: image8.jpg]



（1）简述攀枝花市发展钢铁工业的主要区位条件。（6分）

（2）图17所示的生产流程图中，字母A表示__________，字母B表示__________，字母C表示__________。（3分）

（3）试分析此生产流程模式的优点。（6分）

（4）图示地区还可发展炼铜工业，其主要优势条件有______________________。（4分）

34．中国科学院可持续发展战略研究组将人类社会划分为四个发展阶段，图18是“人类社会不同发展阶段经济增长主导要素构成示意图”，读图回答下列问题：（18分）
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（1）图中A表示_________，它是决定__________时代经济增长的关键要素。（2分）

（2）分析影响工业文明时代经济增长主导要素变化特征。（6分）

（3）在人类社会发展的四个发展阶段中，人地矛盾最为激化的阶段是______________时代。试分析该阶段环境问题突出的主要原因。（5分）

（4）环境文明时代人地关系的基本特征是______________，此阶段社会发展需要遵守哪些基本原则？（5分）

35．图19是“某地区等高线地形图”，某中学地理兴趣小组到该地进行了野外考察，读图回答下列问题：（10分）

（1）兴趣小组沿河谷从M点到N点进行考察，这两点之间的高差是________米。（2分）

（2）为解决用水问题，A村计划修建一条自流引水管道。在L1、L2、L3、L4四条引水路线方案中，兴趣小组认为最适宜的线路是_________。试说明理由。（6分）

（3）该地区拟建两个火情瞭望台，通过它们视野能覆盖整个区域，a、b、c、d、e中适合的两个地点是_______________。（2分）

2006年高考地理试题参考答案（江苏卷）

一、选择题：本大题共30小题，满分70分。

（一）1－20小题为单项选择题，每答对一题给2分，共40分

1．B　　2．C　　3．C　　4． A　　5．B　　6．B　　7．D　　8．D　　9．B　　10．C

11．D　12．C　13．B　14．A　15．D　16．C　17．D　18．B　19．B　20．D

（二）21－30小题为双项选择题，每小题3分，共30分。每小题有两个正确选项。全选对者得3分，只选一项且对者得1分，其余情况均不得分。

21．AC　　　22．BC　　　23．BD　　　24．CD　　　25．AB

26．BC　　　27．BC　　　28．CD　　　29．CD　　　30．AC

二、综合题：本大题共5小题，共80分。

31．答案要点：（17分）

（1）小　　地形

（2）南部夏季高温，冬季温和，气温年较差小；北部夏季暖热，冬季寒冷，且冬季气温远低于南部，气温年较差大。

（3）
	
	B地区
	C地区

	商品粮基地名称
	江淮地区
	三江平原

	农业地域类型
	水稻种植业
	商品谷物农业

	优势自然条件
	热量丰富；降水充足；灌溉水源充足
	平原面积广阔；土壤肥沃

	限制性自然条件
	水旱灾害频繁
	热量不足


32．答案要点：（16分）

（1）乌拉尔　　伏尔加　　摩尔曼斯克　　新西伯利亚

（2）有利于市中心与周围地区的交通联系；避免市中心交通拥堵。

（3）石油（油气、能源）　　对中国而言：有利于缓解石油紧张局面；实现石油进口渠道多元化；进口运费低、安全性好。对俄罗斯而言：将资源优势转化为经济优势，促进东部地区油气资源的开发和经济发展；扩大石油出口渠道；降低东部地区石油出口成本。

33. 答案要点：（19分）

（1）接近铁矿、煤矿区，原料丰富；接近煤矿区、水电站，能源丰富；水源充沛；水陆交通便利；国家政策支持；地形起伏大，平地少。

（2）铁矿石　　煤炭　　钢铁

（3）促进资源循环利用，提高资源利用率；减轻环境污染；加强工业部门之间的联系。

（4）铜矿资源丰富；水电充足。

34．答案要点：（18分）

（1）土地　　　农业文明

（2）资本是工业文明早期经济增长的关键要素，随着时代发展，其影响力不断下降；土地对经济增长的影响力下降；科技进步对经济增长的影响力逐渐加强，后期成为关键要素；对劳动力素质要求不断提高。

（3）工业文明　　人口压力巨大；片面追求经济增长；过度开发与利用自然资源；环境污染与破坏严重。

（4）社会、经济、生态协调发展　　持续性原则；公平性原则；共同性原则。

35．答案要点：（10分）

（1）200　　　（2）L4　　引水路线由高到低，水能自流；距离较短，建设成本低。

（3）a和d

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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